



ПЛАМЯ

АКТУАЛЬНО

О бедственном финансовом положении совхозов, промышленных предприятий читатель осведомлен: газета рассказывает об этом постоянно. Но, оказывается, куда в худшем положении сейчас обслуживающие организации, особенно бюджетные. Совхозы худо-бедно выпускают и продают продукцию, деньги хоть на картофель у них есть. А где взять их коммунальникам, тому же Каменскому ЖКХ, что базируется в с. Покровском? Вот где нищета-то!

Тупик или лабиринт?

ЖКХ — организация бюджетная. Коллектив зарабатывает деньги только на свою зарплату. Но для работы нужны еще стройматериалы, техника, горючее и т. д. По фондам, в централизованном порядке, кое-что достается. Но ведь нужны деньги для оплат. А цены растут. Сейчас один силикатный кирпич, например, стоит три рубля. Дали 20 тысяч штук — вложили 60 тысяч рублей.

Расходы растут пропорционально росту цен. За ремонт трактора Т-40 уже в этом году пришлось выложить 22 тысячи, купили с большим трудом грузовой мотороллер — еще 20 тысяч. Авторезину приобрели — 14 тысяч, да на краску 12 тысяч, на пиломатериал 28 и т. д. и т. п. А денег нет, даже тот мизер, что удается заработать, коммунальщики получить не могут. Сейчас они выполнили работ тысяч на 20. Но кто заказчик? Клубы, больницы, бытовки, связисты, Советы — то есть бюджетные организации. Они бы и рады расплатиться за услуги, но сами на голодном пайке, сами без денег.

Финансировать коммунальную службу, обеспечивать ее необходимыми материалами должна районная администрация и областной Жилкомхоз. Раньше безденежья удавалось избежать, и дело не только в новых ценах. Изменилась система финансирования. Прежде коммунальщики сначала получали материалы, выполняли работу, потом, получив деньги с

заказчика, рассчитывались за израсходованный материал. Сейчас все наоборот: сперва заплати, потом возьмешь материал. А из чего платить, когда работа не сделана и заказчик денег не платит. Понятно, что в этих условиях нужны либо оборотные средства, либо солидный запас материалов. О запасах лучше не говорить; в прошлом году, по свидетельству заместителя директора ЖКХ А. Е. Пшеницына, остались без кубометра пиломатериалов. Сейчас выделены по фондам цемент, шифер, кирпич, но поставщики требуют предоплату. Вот почему вопрос упирается в наличие оборотных средств. Это — первое. А второе — в погашении задолженности за ранее выполненные работы. Но и средств нет, и расчетов нет. Только «Агропромхимия» должна около 12 тысяч рублей. Крупные должники узел связи, железнодорожная станция «Перебор». Так могут ли коммунальщики потребовать с заказчиков предоплату, когда свои законные деньги никак не получают.

Коллектив ЖКХ не просит много. Администрация района пообещала профинансировать ремонт трактора и приобретение мотороллера. Вот бы эти 42 тысячи получить, да еще тысяч на 70 приобрести материалов, тогда бы выкрутились. Глава администрации района С. М. Чемезов согласился помочь, послал ходяков в райфинотдел, а там на одном стоят:

денег пока нет, потерпите. Коммунальщики потерпели бы, не впервой, только ведь квартал кончается, выделенные на него фонды могут пропасть.

Другой выход руководители ЖКХ видят в суде. Дали бы им в кредит миллион рублей — развернулись бы и суду постепенно погасили. Но кто же сегодня даст миллион?

А вообще есть и третий вариант. Поскольку администрация все равно финансирует бюджетные организации, пользующиеся услугами коммунальщиков, не проще ли ей было бы самой оплатить стройматериалы, выделенные по фондам. Ведь все равно при расчетах деньги бесконечно переходят из одного бюджетного кармана в другой.

Жилищно-коммунальное хозяйство постепенно сворачивает работы. Здесь практически не принимают заявок от населения. А почему собственно? Если бюджетные заказчики не могут своевременно рассчитаться, то частник-то рассчитается; без денег он все равно не обратился бы за помощью. Более того, с индивидуального заказчика при желании можно было бы брать и предоплату.

В ЖКХ говорят, что фонды на материалы ограничены. Начни работать с населением — без помощи останутся государственные учреждения. Все же доводы можно было бы принять во внимание, если бы была конкуренция среди заказчиков. Но ведь ее все равно нет. Потребности в услугах ЖКХ есть, а конкуренции нет — платить нечем. Так вот бы и обратился к тем, кто заплатит без промедления. Да, для учреждений в этом случае материалов может не хватить. А если по истечении квартала фонды пропадут — лучше ли будет? Думается, коммунальщики несколько растерялись в сложившейся ситуации: администрация денег не дает, значит, можно сложить руки. А своя-то голова есть? Или рынок, по их мнению, касается только негосударственной сферы экономики, а если уж твой статус не изменился, то и думать не надо?

В. ГАРИЧЕВ.

МЫ — равноправные члены общества

Главам местных администраций
Директорам совхозов
Руководителям предприятий

Районный совет ветеранов войны и труда обращается к вам. Мы не требуем каких-то особых для себя условий. Мы просто просим вас внимательнее относиться к нашим нуждам. Не унижайте нас недоверием, мы — равноправные члены общества, которому по крупницам отдали все свои силы.

Просим вас:

1. На каждом предприятии, в совхозе, организации, учреждении создать специальный фонд для оказания экстренной помощи ветеранам и их семьям.
2. Обеспечивать стройматериалами, помогать в ремонте жилья, надворных построек. Гарантировать ремонт крыш домов.
3. Обеспечивать дровами, газовыми баллонами. Цены на дрова и газ установить приемлемые — с учетом размера пенсий.
4. Обеспечивать в полной потребности взрослым скотом, молодняком, цыплятами. Рекомендовать продажу скота и птицы производить в рассрочку или с последующим вычетом стоимости при продаже скота совхозу.
5. Относитесь к нам внимательно в наш день рождения. Окажите содействие в организации праздничного стола. Пришлите теплое поздравление.
6. Восстановите во всех общественных местах таблички, гарантирующие ветеранам войны, труда, инвалидам льготы, установленные Верховным Советом СССР и не отмененные правительством Российской Федерации.
7. Просим в торговых точках иметь необходимый набор ритуальных принадлежностей.
8. Самая лучшая социальная программа — не мешать людям жить, дать возможность людям трудиться.

Г. ВЕНИАМИНОВ,
председатель совета ветеранов района.

АГЕНТСТВО ЮМОРПРЕСС



УРОЖАЙ-92

В Колчедан, на картошку

Давнишня дружба свя над совхозом. Александр Федорович Хмелев познакомился с руководством хозяйства, вместе обсудили предстоящие работы. А дело пока одно — переборка картофеля в овощехранилище. Колчеданцы пообещали заводским ветеранам установить сортировочный агрегат, что, несомненно, повысит производительность.

В минувший понедельник первая группа ветеранов из десяти человек выезжала на переборку. И такие поездки решено проводить ежедневно. Ветераны надеются,

что и на этот раз руководство совхоза во главе с директором А. В. Рудаковым останется довольным качеством переборки картофеля, высокой производительностью.

Л. КЕККЕЛЕВ.

Газета не раз информировала читателей, что в этом году в 4-х хозяйствах района будет выращиваться экологически чистая продукция. В одном из них — совхозе «Мамино» — мы на днях побывали и поговорили с Н. А. БРАГИНОЙ, главным агрономом совхоза.

Сделают как надо, но...

Постараемся сделать все от нас зависящее, чтобы вырастить экологически чистые овощи. В первую очередь мы полностью исключим применение ядохимикатов. Будем использовать био-

логические препараты, например, резоплан. Второй момент — сбалансированное использование минеральных удобрений. Под этим подразумевается ограниченное использование минеральных удобрений. Совхоз уже заключил договоры с лабораториями Центра санитарного надзора на проведение экспертиз выращенной овощной продукции. То есть будут определяться концентрации нитратов и пестицидов. Главное, конечно, обогащать поля органикой: торфом, навозом.

Тем более, что в наших краях есть торфяники. В будущем собираемся заняться заготовкой сопелки, которой так богаты озера. Правда, Нина Александровна обеспокоена тем, что та же органика очень плохо завозится на поля. Причина — отсутствие техники (из 87 тракторов только 7 на ходу), но и это — не самое страшное. У людей, здесь живущих, возникают сомнения — будет ли выращенная продукция действительно экологически чистой. Ведь по соседству с ними находятся выселенные деревни Баевка и Кривошеино. А как известно, последствия 1957 года, да и более поздние события, все чаще и чаще дают о себе знать.

Ю. УСТИЮГОВА.

100 СТРОК

Веселыми получились проводы на заслуженный отдых доярки Бродовской МТФ Алевтины Андреевны Баженовой. И помогли сделать праздничным этот день певуны из ансамбля Бродовского Дома культуры. Вместе со своим директором Т. Никифоровой пришли они на ферму и спели для ветерана известные песни «Ягода малина», «На закате ходит парень», «Елочка-сосеночка», да только слова в них были новые — все как один посвященные юбилею.

Самому Борису Николаевичу Ельцину написали письмо члены православного прихода села Пирогово — с просьбой оказать помощь в восстановлении храма. Ответ пришел скоро. А вот от Раисы Максимовны Горбачевой никак не дождался. «Мы не гордые — говорит председатель приходского совета Ю. И. Таушканова, — и другим известным хотим поклоняться».

В Окуловском сельсовете вдвое увеличен налог по самообложению с дачников. Раньше они платили, как и все сельчане, по два рубля. Новое решение сельсовета вполне закономерно, как считает глава местной администрации Г. Д. Кузнецов, справедливо: ведь дачники, пользуясь всеми услугами социальной сферы, вносят минимальный вклад в ее развитие.

На грани закрытия комплексный приемный пункт в пос. Первомайском. Хлебная база № 65 предъявила ему счет за содержание помещения в размере 12 тыс. рублей. А весь годовой объем услуг, оказываемых КПП населению, составляет 12-15 тысяч. Так что платить не из чего. И если администрация базы пойдет на принцип, пункт быта придется закрыть. И тогда некому будет ремонтировать жителям поселка обувь. Наряду со своими обязанностями освоила это ремесло приемщица Любовь Анатольевна Курицина.

Конкуренция с коммерческими страховыми компаниями заставляет работников Каменского филиала областной акционерной фирмы «Гострах» прибавлять в оперативности. Теперь выплата по страховкам производится в тот же день. «Переплюнули» в этом деле своего главного конкурента — компанию «АСКО».

ДЕФИЦИТ ПРИ ИЗБЫТКЕ

Странная ситуация сложилась в последнее время с обеспечением населения молоком и молочными продуктами. Их не хватает. В городских магазинах очереди за молоком выстраиваются с утра, в села, даже пригородные, эти продукты вообще завозят от случая к случаю. Казалось бы, все правильно: объем производства на молочно-товарных фермах снизился, откуда же будет избыток в магазинах. Но в том-то все и дело, что связь тут кажущаяся.

Руководители совхозов в один голос заявляют: не можем реализовать молоко, г.м.огте. И в самом деле, район ежедневно способен сдавать на гормолзавод 95-96 тонн молока, но завод принимает 50-52 тонны. Остальное, выходит, ишлишки?

Конечно, во всем принято винить рост цен, из-за этого, дескать, спрос упал. Удобная позиция, тем более, что «обвиняемый» в силу своей абстрактности и сдвиги дать не может. Только мы-то, покупатели, знаем, что это

не так. Не говоря о молоке, мы простого творога купить не можем. А сколько кисломолочных продуктов можно выпускать! Где варенец, ряженка?

Думается, у сегодняшней ситуации две причины. В-первых, гормолзавод сократил число наименований своей продукции, решив ограничиться минимумом. Так оно спокойнее: не нужно изучать покупательского спроса, менять технологии. Гони молоко да сметану, накручивай процент за переработку и радуйся. Покупатель, не имея выбора, все равно возьмет, ему же некуда деться. Во-вторых, и торговля работает с большой осторожностью. Тоже по минимуму. Зачем создавать избыток, когда это чревато убытками: а вдруг не разберут. Вот и

заказывает ограниченное количество продуктов. Ведь если не хватит, пострадает покупатель, а торгующие организации своего не потеряют.

Конечно, новые цены заставляют осторожничать, но ведь так можно дойти до абсурда, вообще торговать одними консервами: оно и прибыльнее, и страховка стопроцентная. Говорят, вот если бы снизить закупочную цену литра молока до четырех рублей, реализация пошла бы. Да она и сейчас пойдет, если предложить широкий ассортимент и не только с утра, а в течение всего дня.

А в какой ситуации оказываются совхозы? У них худо-бедно налажено производство молока. Сократить сегодняшний объем можно только потеряв дойное

стадо: или искусственно снизить продуктивность скота, для восстановления которой понадобятся огромные средства и время, или отправить часть коров на мясокомбинат, и тогда затраты на восстановление стада будут еще больше. И тот, и другой вариант неприемлем. Но и мириться с возвратом «лишней» продукции, хотя он и не приобрел еще массового характера, нельзя. Ведь не случайно закупочная цена молока растет: дорого обходится его производство, потери от возврата не восполняются ничем.

Есть другой вариант решения проблемы. Совхозы могут попробовать продавать молоко сами. Это выгодно и для совхозов, которые могут брать торговую надбавку

себе, и покупателям, которые получили бы настоящее изобилие, на основе которого и цены поползли бы вниз. Но тут вмешивается санитарная служба. На фермах района не изжит бруцеллез, туберкулез, лейкоз. В некоторых хозяйствах, например, в Сосновском, имени XXV съезда КПСС, молоко чистое, но если все совхозы займутся торговлей, до бед недалеко. Поэтому санитарная служба, требуя иметь в каждом совхозе пастеризатор, а у продавцов — наличие справок о качестве продукции.

Наверное, не стоит говорить об однозначном решении вопроса. Переработчиков и торговлю можно по-разному.

И совхозы понять можно. Поэтому, на мой взгляд, решать проблему нужно с

двух сторон сразу. Те совхозы, где молоко по каким-то показателям неблагополучно, могли бы по-прежнему сдавать его на гормолзавод, где отлажена технология обработки и переработки. А тем, у кого продукция не вызывает сомнения, можно разрешить прямую торговлю в городе. Этим сразу убиваются два зайца: гормолзавод избавляется от затоваривания, будет получать сырье не больше того, что ему нужно. А покупатель получит возможность покупать, а не доставать. Конечно, между торгующими организациями и совхозами в этом случае неизбежно возникает конкуренция. Но так и должно быть при нормальном рынке. Без серьезной конкуренции нечего и мечтать об изучении

покупательского спроса и максимального его удовлетворения, о снижении цен и повышении культуры торговли.

В. ГАРИЧЕВ.

КОНФЛИКТНАЯ СИТУАЦИЯ

19 марта в Маминском детском саду «Дюймовочка» планировалась предварительная забастовка. Коллектив выдвинул два основных требования: повысить заработную плату в соответствии с распоряжением Правительства России № 210-Р «О повышении заработной платы работникам народного образования» и улучшить питание детей дошкольного учреждения. Социального возмущения не произошло. Конфликт разрешен, правда частично. Следовательно, забастовку отложили, до 30 марта.

Зададимся вопросом: почему сотрудники «Дюймовочки» вместе с заведующей В. Г. Никоновой решили воспользоваться крайней мерой — забастовкой?

Садик был открыт тридцать лет назад как ведомственный. Благодаря помощи администрации, профкома совхоза «Мамино» учреждение прекрасно оснащено всем необходимым: от ложек до спортснарядов. До 1988 года «Дюймовочка» жила как у Христа за пазухой. Но в последние годы экономическое положение в стране стало резко ухудшаться. Постепенно сокращались и доходы совхоза «Мамино». Становилось все труднее покупать игрушки, пластилин, бумагу и т. д. (по безалащке). Чтобы нормально существовать, коллектив детского сада завел подсобное хозяйство. До пяти свиней ежегодно откармливали здесь. От реализации имели 5000 рублей. На эти деньги и приобретали бумагу, карандаши и т. д.

Заработная плата воспитателей, нянь, других сотрудников была скромной. Люди не роптали, понимали: всем сейчас нелегко. Но в августе появился знаменитый Указ № 1. Б. Ельцина, в котором прямо говорилось о необходимости повышения оплаты труда работников народного образования. За первым документом последовал второй — распоряжение Правительства России по тому же поводу. В январе 1992 года работникам «Дюймовочки» повысили оклады. Однако очень незначительно по сравнению с тем, что предполагалось свыше.

Обстановка в коллективе накалилась. Люди решили добиваться пересмотра тарифов. Их действия понятны, ведь своему детищу они отдадут много времени и сил. Детский сад «Дюймовочка» очень уютен, светел, счи-

Высоко оценивает вклад коллектива в воспитание дошкольников и инспектор района Л. И. Бороздина. По ее мнению, все семь воспитателей, заведующая детским садом В. Г. Никонова — одержимые люди, отличные профессионалы, рабо-

таких желающих оказалось много. А денег в казне куда меньше. Совхоз «Мамино» в финансовом отношении выглядит лучше, чем, скажем, Травянский, Колчеданский или Пироговский. К тому же районной администрации предстоит взвалить на свои плечи не только детсады, но и коммунальную службу. А это огромные расходы.

Сейчас готовится постановление главы района по детским садам. Но сказать точно, что маминская «Дюймовочка» станет в ближайшем будущем муниципальным детским садом, увы, можно с большой натяжкой. Полагаем, вокруг данного вопроса будет сломано еще немало копий. Корреспондент пытался убедить Григория Михайловича, что смена собственности не снизит расходы на детский сад. В прошлом году содержание «Дюймовочки» обошлось хозяйству в полмиллиона. Сейчас сад посещает 105 детей, и ежегодный вклад на содержание равен в среднем девяти тысячам рублей от одного малыша, значит, совхоз вынужден будет выплачивать в бюджет не менее 900 тысяч, а если с поправкой на рост цен пересчитать, то, возможно, и больше. Так что маминцы ничего в этом случае не выиграют. Г. М. Юсупов выслушал журналистские доводы, но позицию не изменил. Он считает, что предприятие должно заниматься в первую очередь производством. Социальные вопросы — компетенция местной исполнительной власти.

...Горько и обидно, что народное образование, в частности, дошкольное воспитание находится в роли пасынка. Потому, что обеспечивается в основном за счет бюджета, а он у нас с прорехами. Богатых спонсоров в районе, как известно, днем с огнем не сыщешь. Совхозы, за исключением разве что Сосновского, Каменского и имени XXV съезда КПСС, видимо, постараются избавиться от дошкольных учреждений. Так что, опять борьба за элементарное выживание?

Е. ШЕРЕМЕТ.

«Вы нам... не нужны»

тается одним из лучших в районе. Детям в нем хорошо. И когда за свой труд получаешь гораздо меньше, чем твои собратья в других селах, возникает естественное желание восстановить справедливость.

Требования воспитателей были представлены в профком, рассмотрены. Администрация совхоза в лице замещающего директора Н. М. Алябьева пошла навстречу: зарплату сотрудникам «Дюймовочки» повысили. Но вскоре директор Г. М. Юсупов вышел на работу и отменил прежнее решение. Он считает, что нужно сперва доказать обоснованность расчетов. То есть коллектив детсада опять оказался в подвешенном состоянии.

Воспитатели требуют справедливости, соблюдения правительственных решений. И вот уже две недели по их настоянию в совхозе «Мамино» экономисты рассчитывают новые тарифы. Как выяснилось, Григорий Михайлович не возражает против приведения зарплат сотрудников детского сада в соответствие с распоряжением Правительства № 210-Р. Так что мартовскую долю воспитатели получают. Но проблема оказалась куда шире, чем видится на первый взгляд.

Действительно, работают в «Дюймовочке» прекрасно. Несмотря на повышение стоимости содержания детей в дошкольных учреждениях, из сада никто забирать детей не стал. Значит, родители довольны тем, как воспитывают их питомцев.

тающие не ради галочки, а по-настоящему, на совесть.

Но хорошая репутация — одно. А экономические возможности совхоза по содержанию детского сада — другое. Основной продукцией маминцев всегда считалось молоко и мясо. Надои в хозяйстве из-за нехватки фуража минимальные — 3,5-4 килограмма на фуражную корову. Всего 25 тысяч рублей имеют здесь ежедневно за сланное молоко. В месяц — чуть больше 600 тысяч. По нынешним временам — мизер, если учесть, что зарплату приходится платить 800 человек. Поэтому Г. М. Юсупов пришел к выводу, что лучше передать детсад в собственность Совета и тем самым сократить расходную часть совхозного капитала. «Поймите, — сказал он, — основной производитель продукции у нас доярка. За свой адский труд она получает 600-800 рублей в месяц. И больше заплатить ей я не могу, не из чего. А есть еще механизаторы, шофера, управленцы. Не говоря уже о содержании детсада и увеличении зарплаты его сотрудникам. За март мы выльем воспитателям то, что положено (по новым расценкам), а с первого апреля должны передать «Дюймовочку» сельскому Совету. Другого выхода у нас нет».

Документы на смену хозяйни детсада совхоз представил в районную администрацию еще в декабре. Но вопрос до сих пор не решен, поскольку

На охране общественного порядка

Может, собак завести, а?

Теперь кражами никого не удивишь. Вал их растет, как снежный ком. За первый квартал этого года (согласно предварительным данным) в 36 случаях похищено госимущество, в 56 — личное. Воруют все, начиная от крупных денежных сумм, телевизоров, ковров и крупорушек и кончая продуктами питания, одеждой. Злоумышленники действуют не только в одиночку. Когда сотрудники правоохранительных органов проанализировали, в чем причины удачных «набегов» преступников, оказалось, что самая главная из них кроется в халатности. Госимущество в большинстве хозяйств района никем не охраняется. Запоры смехотворные. Недавно воры преспокойно проникли в склад совхоза «Мамино», беспрепятственно занимались погрузкой овса в кузов ГАЗ-66 и ЗИЛ-157. И если бы поблизости не проходил скотник, сообщивший участковому Чадову об этом, они наполнили бы машины и укатили в неизвестном направлении.

Халатность главбуха Покровского совхоза, не сдавшей инкассаторам выручку, полученную от продавцов, и отсутствие сторожа позволили похитителям спокойно воспользоваться автогеном и умыкнуть 102 тысячи рублей из рабкооповского сейфа.

Как сообщил начальник РОВД М. С. Никулин, в районе немало объектов госсобственности, которые не только не охраняются, но даже не имеют металлических решеток на окнах, обитых стальным листом дверей. Автоматическая сигнализация, чего греха таить, часто бывает неисправна. Так что серьезных препятствий для воров в нашем районе, считайте, нет.

Выступая перед главами сельских администраций, начальник РОВД справедливо упрекнул их в медлительности. По его мнению, если в ближайшее время сельские Советы не объединят усилия с руководством предприятий, организаций и учреждений по организации охраны объектов, то криминальная ситуация в районе еще ухудшится.

Как выяснилось, на конец

Е. БУДУРИН.

А вы застраховались?

Нет денег... на здоровье

Если серьезно, то это не такая веселая поговорка: «Лучше быть богатым и здоровым, чем бедным и больным». Боюсь, однако, по мере успешного вхождения в рынок, мы все чаще станем вспоминать эту «народную мудрость». Уже сегодня, имея хоть немного свободных денег, можно быстрее и качественнее пройти лечение. Уже сегодня, имея хоть немного свободных денег, можно быстрее и качественнее пройти лечение. Уже сегодня, имея хоть немного свободных денег, можно быстрее и качественнее пройти лечение.

А если вы малообеспечены, но еще не на пенсии, то вам нужно продержаться, не болеть—до 1 января 1993 года, когда вступит в действие Закон об обязательном страховании. Предприятие, организация за каждого своего работника перечислит взносы страховой компании, и уж она определит, где вас лучше лечить.

Но и сегодня, имея деньги, каждый может заключить договор добровольного страхования. Может и предприятие взять на себя заключение

подобного договора с Каменским филиалом областной акционерной фирмы «Гострах». И в обоих случаях будет обеспечено лечение в лучших клиниках и больницах Каменска-Уральского и области, с которыми страховая компания сотрудничает. Например, это наша городская детская больница № 7, стоматологическая клиника г. Свердловска, областная клиническая больница. Они вошли в условную обойму так называемой страховой медицины. Кстати, ее рамки будут все больше расширяться. Как заметил в разговоре с журналистом главный врач Новообитской участковой больницы Т. З. Камалов, на учебе в Челябинске им так и сказали: готовьтесь к страховой медицине.

И в ее развитие областная страховая фирма, в том числе и наш Каменский филиал, уже вложила немалые суммы. Директор филиала Л. В. Львова назвала последние траты: для 7-ой детской больницы дополни-

тельно приобретена барокамера за 650 тысяч рублей, установлены УЗИ, шесть компьютеров, которые будут не только моментально расшифровывать, скажем, кардиограммы, но и выдавать индивидуальные рекомендации: как лечить, какие и когда принимать лекарства.

Миллионы уже затратила фирма «Гострах» на развитие материальной базы учреждений, с которыми заключила договоры на обслуживание своих клиентов. Однако отдачи пока мало. «Надо было раньше начинать добровольное медицинское страхование», — считает Л. В. Львова. Январская либерализация цен, вынес на первое место заботы о пропитании, заставила нас отодвинуть на «потом» прочие траты, в том числе — на здоровье. Каменским филиалом заключено всего около 30 договоров. И пока ни одно наше предприятие не сделало в этом направлении шага навстречу. Что впрочем, и

понятно: нынешний год экономически сложен: средств нет даже на самое насущное. Переговорила на эту тему с директором одного из совхозов: принимает он всю необходимость укрепления здоровья работников, но — где взять деньги...

С 1 января 1993 года для обязательного медицинского страхования предприятиям будут выделяться средства из госбюджета. А за пенсионеров страховку эту платить — некому. И если все медучреждения вокруг станут платными для страховых, куда тогда податься ветрану, где лечить ребенка малообеспеченным родителям? Говорят, что для этих категорий населения будут сохраняться бесплатные (муниципальные) медучреждения. Но с каким уровнем лечения? Вопросов много, и не на все сегодня есть ответы. Одно важно: вне зависимости, есть у человека или нет деньги на платную или страховую медицину, государство обязано в равной мере заботиться о здоровье своих граждан.

Г. ЧУПИНА.

Коротко

Экономисты Каменского узла связи ведут подсчет расходов, связанных с телефонным обслуживанием хозяйственных организаций района. Если «выплывут» большие убытки, то, вполне возможно, будет увеличена абонентная плата, до 200-250 рублей за точку. Оплата за пользование телефонами в бюджетных организациях и частном секторе остается фиксированной.

х х х

Несмотря на экономическую неразбериху, царящую в стране, коллектив Колчеданского завода ЖБК работает стабильно. Договора с поставщиками заключены на 70 процентов. За январь-февраль чистая прибыль составила 4,1 миллиона рублей. Картотека, насчитывающая до недавнего времени четыре миллиона, полностью ликвидирована. Заработная плата рабочих и служащих возросла в феврале на 50 процентов. Предполагается, что и в марте она увеличится еще наполовину.

С 12 марта введены в платежный оборот банковские билеты достоинством 1000 рублей. Центральный банк Российской Федерации сообщил описание этих билетов, изготовленных по заказу Госбанка СССР.

На снимке: лицевая и оборотная сторона билета государственного банка СССР достоинством 1000 рублей.



ОБЩЕНИЕ

В день рождения мой шестилетний племянник Ванюшка больше всего ждал, когда взрослые встанут вокруг него в хоровод и запоют «Каравай». После слов «кого хочешь выбирать» он с радостным криком бросился к бабушке, которая не часто приезжает в гости...

Помню и из своего детства этот неприменный ритуал. И вообще, мне кажется, в день своего рождения, сколько бы кому ни исполнилось лет, все мы хоть на минуту возвращаемся в детство, когда вокруг была одна радость, а ты обязательно находился в центре ее. Как в «каравайнном» хороводе.

Но жизнь есть жизнь, и с годами как-то незаметно сужается круг родных, и приходит время, когда некому сыграть имениннику «Каравай». Немало таких людей в наших селах. И, наверное, особенно больно они чувствуют одиночество в день своего рождения...

А собственно, почему именины должны считаться чисто семейным праздником? Разве нельзя, скажем, в клубе с односельчанами-друзьями и знакомыми отметить день, когда ты появился на свет? И особенно сегодня, в это нелегкое время, не замыкаясь в собственном мирке, нужно быть внимательнее друг

к другу — и поддерживать в беде, и разделять радость. Недаром же кем-то было сказано, что самая большая роскошь на свете — это возмож-

оказывается, плохо знают своих односельчан: слушали об именинниках, рассказ директора ДК — ну как популярная раньше телепередача «От всей

именинникам. Пенсионеров «финансирует» сельсовет. Подарки, конечно, чисто символические — поздравительная открытка и памятная медаль. Стараются (правда, последний раз не получилось) проводить эти праздники по типу «Огонька» — за столиками, с чаепитием. Каждый именинник может пригласить за свой стол родных и друзей, что-то принести из дома к чаю.

И вот когда уже прозвучит рассказ ведущей вечера о виновниках торжества, когда отведен чай, гости приглашаются в круг. И для каждого именинника исполняется «Каравай». А потом — конкурсы песен, частушек, танцы, музыка, веселье. И радость общения. Это приятно, доставляет удовольствие в любом возрасте: и ветерану войны Клавдии Яковлевне Ипполитовой, и молодой работнице фабрики Лилии Аюпьян, и участнику художественной самодеятельности школьнику Сергею Ячменеву. В числе 56 других односельчан они отметили в ДК свой день рождения. А сколько соберется 4 апреля, Нина Леонидовна еще не знает. Но, наверное, не меньше. По душе пришелся односельчанам этот праздник в Доме культуры.

Г. АЛЕКСАНИНА.

«Каравай»

Для именинников

ность человеческого общения...

Наверное, и об этом думала директор Горноисетского Дома культуры Нина Леонидовна Баталова, собираясь организовать в ДК для односельчан коллективное празднование именин. (Идея возникла не вдруг — такой была тема ее дипломной работы в Свердловском училище культуры). Но тогда, в октябре, первый блин не то что оказался комом, а не очень много желающих пришло на праздник. А потом было еще две встречи в Доме культуры. И разговоры о них до сих пор идут как в пос. Горном, так и в соседних деревнях Перебор и Бекленищева (разделяет их между собой только Исеть). Вспоминают и про «Каравай», и про то, какие песни пели, кто как плясал. И удивляются:

В ПОМОЩЬ ОГОРОДНИКУ

Фитофтороз, или картофельная гниль, повсеместно встречается в районах нечерноземной зоны. В прошлом году вред от нее был огромный: кое-где картофель сгнил полностью. Однако соблюдая правила, исключающие распространение болезни, можно вырастить вполне здоровые клубни.

Будь здорова, картошка

В сырую погоду при утренней росе на нижней стороне вокруг пятен образуются беловатый паутиновый налет. Это и есть разросшийся созревший грибок, который образует зооспоры. При высокой влажности воздуха зооспоры образуются в течение 4-6 часов. Гриб распространяется при помощи капелек влаги, в которых находятся зооспоры. Капельки воды с ними стекают на здоровые участки растения, клубни, через устьица или пораженные вдавненные участки проникают в ткань растения. Там они проходят инкубационный период в течение 3-16 дней. Этот период зависит от влажности и температуры окружающей среды.

По окончании инкубационного периода споры прорастают, поражая надземную часть и клубни. Этот цикл может повторяться несколько раз. На клубнях образуются резко очерченные сероватые, а затем бурые вдавненные твердые пятна. При разрезе клубня по его периферии видны серые студенистые и ржавые участки мякоти. Фитофторные клубни, попав в хранилище, способствуют их загниванию.

Фитофтора зимует в виде зимних спор в остатках ботвы, почве и клубнях в форме гнильницы.

Для уменьшения вреда, наносимого картофельной гнилью, нужно исключить условия, способствующие ее распространению. С началом нового сезона борьбу с гнилью нужно начать с подготовки семян. Клубни, предназначенные на посадку, тщательно осматривать. По возможности, с помощью сухой ветоши очистить от налипшей земли, не повреждая кожуры. Клубни с признаками болезни, поврежденные, треснувшие, отобрать и использовать на корм скоту.

Здоровые отобранные клубни в течение 25-30 дней прогреть в ящиках или лучше на стеллажах. Хорошо прогреть на свету при температуре до +20 градусов. Нельзя прогревать клубни непосредственно под железной крышей и при температуре выше +20 градусов.

Для получения раннего картофеля высадку его надо вести как можно раньше. Поздний картофель высаживают в спелую, хорошо прогретую почву. Ориентировочно — в третьей декаде мая. Посадку ведут по схеме: расстояние между рядами 70 сантиметров, между гнездами — 40. При такой посадке мы добиваемся хорошего проветривания плантации, что очень важно для подавления фитофторы. Желательно в каждую лунку положить по небольшой горстке древесной золы и известки-пушенки.

По завершении посадки участок тщательно заборонить. При появлении всходов сорняков провести сплошное мотыжение. Окучивание начинать при высоте стеблей 8-10 сантиметров. Сделать это не менее трех раз. При окучивании вокруг каждого куста сформировать конус из земли. Хорошо сфор-

мированный конус уменьшает проникновение зооспоры к клубням.

Картофельная гниль так или иначе была, есть и будет. Вся наша работа должна быть направлена на уменьшение распространения зооспор. В летнее время основным местом ее размножения служит ботва.

Массовое ее развитие наблюдается в конце августа — начале сентября, когда наступает дождливая погода и резкие перепады температуры днем и ночью. В кризисный момент, а это последние декада августа, необходимо ботву скосить и удалить с поля. Скошенную ботву сложить на краю участка и сжечь. Копку начинать в сухую погоду, в наших условиях — конец августа — начало сентября. Клубни слегка проветрить, уложить в мешки. Окончательно сушат клубни под навесом в местах их зимнего хранения. Перед закладкой в хранилище провести переборку, большие клубни удалить.

Не все сорта картофеля поражаются фитофторой. Селекционерами выведены устойчивые сорта. В нашем районе широкое распространение получил сорт «Невский», устойчивый к данной болезни. Он возделывается в совхозах «Россия», «Родина», Колчеданском, Каменском, Травянском, имени Ленина, Кисловском, «Мамино».

Как показал клубневой анализ, сорт «Невский» за зимнее хранение имеет в два, а то и в три раза меньше пораженных клубней, чем остальные сорта («Искра», «Уральский-ранний», «Лорх», «Белоарский».

Следует особо обратить внимание на семена, которыми располагает совхоз «Родина». Здесь они выращиваются из клубков на безвирусной основе. Семена здоровые от вирусных болезней и картофельных гнилей. Приоритетом в отношении продажи семян населению должен стать совхоз «Родина», центральная усадьба которого расположена в селе Рыбниковском, там же и хранилища картофеля.

Открывать хранилища и доставать семена для прогрева совхозы начнут во второй декаде апреля. К этому времени все желающие приобрести на семена сорт «Невский» обязаны по беспечно, дать заявку через профкомы или другие общественные организации на необходимое количество семян. Можно семена приобрести и индивидуально по договоренности с руководством совхоза.

Автор этих строк сам пользуется изложенной в статье методикой, и как результат, получает картофель полностью здоровый. Как хранить картофель зимой? Для этой темы сейчас не время. Об этом поговорим, когда на столе огородников появится первый, ранний урожай второго хлеба.

Г. ВЕНИАМИНОВ,
ученый-агроном.

ПОНЕДЕЛЬНИК

ВТОРНИК

СРЕДА

ЧЕТВЕРГ

ПЯТНИЦА

СУББОТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

30 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6:00 «Утро» 8:30 Мультифильмы...

31 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6:00 «Утро» 8:35 Мультифильмы...

1 АПРЕЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6:00 «Утро» 8:35 Мультифильмы...

2 АПРЕЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6:00 «Утро» 8:35 Мультифильмы...

3 АПРЕЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6:00 «Утро» 8:30 «Осьминоги со второго этажа»...

4 АПРЕЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 7:30 Субботнее утро делового человека...

5 АПРЕЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 7:00 «Час силы духа» 8:00 Ритмическая гимнастика...

УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов... НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117. Редактор С. ТРОФИМОВ.